까칠한 Grammar 길들이기 마무리 2
Answer Key
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	1.
	선행사가 사람, 사물일 때 공통으로 쓸 수 있는 관계대명사는 that이다.

	2.
	선행사가 이유를 나타내는 말 (any reason)이므로 전치사 + 관계대명사 (for which)로 나타냈으며 이를 관계부사 why로 바꾸어 표현할 수 있다.

	3.
	가정법 과거에서 be동사는 주어와 상관없이 were를 쓴다.

	4.
	(A)에는 소유격 관계대명사 whose, (B)에는 주격 관계대명사 who가 온다.

	5.
	복합관계대명사는 관계대명사+ever의 형태를 가지며 문장에서 명사절을 이끈다. Whatever는 no matter what으로 바꾸어 표현할 수 있다.

	6.
	가정법 과거는 현재 상황과 반대되는 일 또는 현재 일어나지 않은 일을 가정할 때 쓰며, if+주어+과거동사~, 주절에는 주어+would/could를 쓴다. 선택지 4번은 가정법 과거로 ‘내가 너라면 택시를 탈 텐데’라는 의미이다. 이에 반해 선택지 2번은 현재에 일어날 법한 일을 표현하는 조건절로 만약 ~라면이라는 의미로 쓰였으므로 If you are late for class, ~로 표현해야 한다. 

	7.
	관계대명사는 전치사+관계대명사의 형태로 전치사의 목적어로 쓰일 수 있으며 이렇게 쓰일 수 있는 관계대명사는 who, whom, which등이 있으며 관계대명사 that은 전치사의 목적어로 쓰일 수 없으므로 전치사를 문장의 끝으로 보낸다. 

	8.
	관계대명사의 계속적 용법은 선행사에 대한 추가적인 정보를 제공하며 관계대명사절 앞에 콤마(,)를 쓴다. 선택지 중 5번에서 that은 계속적 용법에는 쓰이지 않는다.

	9.
	아침을 먹지 않은 것은 과거이므로 if절에 hadn’t had로 써야 한다. as if~는 마치 ~인 것처럼의 의미다.

	10.
	가정법 과거 표현으로 ‘~가 없다면’의 뜻으로 현재 사실의 반대를 가정하고 있다. But for (=Without)대신 if it were not for를 쓸 수 있다. If it had not been for~는 가정법 과거 완료이다. As if~는 ‘마치 ~한 것처럼’의 의미이다.

	11.
	목적어를 대신해서 쓰인 관계대명사는 생략할 수 있으나 선택지 ⑤번처럼 주격으로 쓰인 관계대명사는 생략할 수 없다.

	12.
	이야기에 따르면 처음에 우물이 없어 개구리가 신께 우물을 줄 것을 요청했다고 나온다.

	13.
	간접화법으로 고칠 때 this 는 that으로 바꾼다. 시제는 과거이므로 asked, was로 바꾼다.

	14.
	encourage는 tell, advise, ask등의 단어와 마찬가지로 뒤에 목적어가 오고 그 목적어 다음에 행위가 나올 때 to부정사를 취한다.

	15.
	Don의 부모는 만화가가 되는 그의 꿈을 듣고 화를 내셨다. 그의 꿈을 지지하고 응원하는 사람은 미술 선생님인 Green 선생님이다. 

	16.
	‘우리는 지갑을 주었는데 그 지갑의 색깔이 파란색이었다’는 의미를 나타내므로 전치사+관계대명사(of which)를 대신할 수 있는 소유격 관계대명사 whose가 빈 칸에 와야 알맞다.

	17.
	선행사 jeans가 사물이며 이어지는 문장에서 관계대명사가 주어 역할을 하므로 주격 관계대명사 which를 써서 문장을 완성한다.

	18.
	방법을 나타낼 때 the way혹은 how 중 하나만 쓸 수 있다.

	19.
	not, never, hardly 등의 부정어나 only가 문두로 오면, 「조동사/be동사 + 주어 + (본동사)」의 어순을 따릅니다.

	20.
	과거 시점에 일어나지 않은 일을 가정하고 주절에는 현재의 상황을 말할 때 복합가정법 구문으로 표현할 수 있다. 형태는 다음과 같다. 
[If+주어+had pp~, 주어+would/could+동사]
제시문에서 주절에 ‘~하지 않아도 될 텐데’라고 했으므로 wouldn’t have to~로 표현하면 된다.



